

十月廿七日

經文：但以理書第一、二章

鑰節：「但以理卻立志可以……玷污自己。」(1:8)

## 提要

但以理是約雅敬時第一批被俘到巴比倫的人(代下 36:5~7)。第二批(包括以西結在內)是在約雅斤王時被擄的(王下 24:8~16)。至於第三批，也就是最後一批，是在巴比倫攻下耶路撒冷之後被抓走的(耶 25:1~14)。但以理認為是上帝自己主導著這歷史的事件(1:2)。

尼布甲尼撒王的政策，是把所有藩屬國裡最聰明有教養的年青人，帶到他的宮庭，訓練他們成為他的參謀顧問。因此，他的身邊都是一群最機智、最有學問的人。這也是為甚麼他的國家成為當代最強大、最美麗的國家。但以理和他的三個朋友哈拿尼亞、米沙利、亞撒利雅，皆來自皇室或貴族，因而被選。不過，在他們的孩提時代，正是約西亞屬靈革新的階段，無疑地，那將為他們的信仰打下堅實的基礎。雖然四個年青人的名字都被換成與不同的巴比倫神有關的名字(4:8)，但無礙於他們對獨一真神的奉獻。他們名字的希伯來文意義為：「但以理」是「上帝是我的法官」；「哈拿尼亞」是「耶威的憐憫」；「米沙利」是「有誰像上帝？」；「亞撒利亞」是「耶威幫助」。

雖身處異鄉，充滿了試探，他們卻沒有忘記上帝。因他們願保持純潔和誠實，他們才能把榮耀歸給上帝(參箴 22:6)。他們已下定決心，不因吃王的食物而玷污自己，惟恐那些食物拜過巴比倫的神祇(參徒 15:20)，也不可能依摩西律法來烹調的(利 11章)，更加上他們的訓練是禁酒的(箴 23:31~32)。因他們將自己分別為聖，上帝就樂意使用他們，使他們蒙在上位的喜愛(1:9、19~20；參箴 21:1)。上帝賜他們有特別的智慧，不但加添屬靈的力量，還加添身體的力量。他們的健康，遠強過其它用王膳的年輕人(1:15)。難怪他們被尼布甲尼撒王選於王面前的侍立(1:17~21)。

尼布甲尼撒王在位第二年，他做了一個令人煩亂的夢，於是要所有的哲士告訴他，到底他做了什麼夢，以便於解釋。因為是上帝給尼布甲尼撒這個夢，所以只有上帝自己才能解釋。結果所有異教的哲士都無法解答，只能緘默。只有但以理知道夢和解答的源頭，也知道如何找到這個源頭，於是和他信賴的那三個朋友一同禱告。當他得到解答後，他謙卑地向上帝感謝，並承認所有的智慧、能力和知識實在屬於上帝，祂統管全地和人的事務。但以理告訴王說：金頭是指尼布甲尼撒王和上帝賜他的帝國(2:37~38)。銀這個次等的金屬代表波斯——米底亞這個次一等的帝國，也就是將來要接續尼布甲尼撒的帝國(5:31)。這事在六十五年以後，即主前五百三十八年發生了。這個像的第三部份是銅製的，代表一個要統治全世界的帝國。果然，希臘的亞歷山大大帝在主前三百三十四年征服了波斯帝國，席捲小亞細亞，建立起他的國度。羅馬這第四個帝國就是那雙鐵的腿，非常強有力。半鐵半泥的腳是指這個帝國會分裂、衰弱、易碎。非人手所鑿的石頭，是由山中(錫安)所出(2:45)，這是彌賽亞的國度，要擊毀前面那幾個帝國。這些事並非發生於基督第一次再來時(參太 19:28；徒 1:6~7)，也非在教會時代(帖後 2章)。但聖經告訴我們，這些

事的應驗要在基督第二次來時，那時祂要帶著大能而來，摧毀地上一切的王國，並建立祂的國度，直到永永遠遠（參賽 9:7；太 13:37~43；啟 19:15、21；20:4~6）

## 禱告

主耶穌，您是萬王之王、萬主之主。我們仰望您帶著大能回來，建立那永存的國度。奉主耶穌基督的名，阿們！